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FÜLEI SZ. LAJOS. FŐMUNKATÁRS : 

haelor oaao 

Közéleti tevékenységünk 

és a tanitók. 

Politikus nemzet vagyunk, világ sorsát 

intézők. Azonban saját küszöbünk védel- 

mére nincsen elég gondunk, se elég aka- 

ratunk. Fáklyafény, rákétapattogás, diszme- 

netek, szines lobogók hazája szép Magyar- 

ország. Jelszavakból, szónoklatokból fölös 

szállitásunk volna ha ilyeneket nagyjában 

fogyasztana a külföld Künn azonban dol- 

gozni is szoktak s teszik ezt kitartással, 

nemzeti vonatkozásaiban fanatizmussal. Ná- 

lunk Isten csudája, ha itt-ott történik valami 

arra nézve, hogy megtartsuk a földet a 

népnek, s a népanyagot pedig gyümölcsöző 

töőke gyanánt édes hazánknak. Rajtunk, 

mindnyájunkon áll, hogy a nemzeti erő- 

források gyarapitására intenziv munkásság- 

gal minden lehetőt megtegyünk. 

Nem kicsinyeljük a politikai küzdel- 

meket. A nemzet jogaiért, nemzeti becsü- 

letünkért vivott harcokat. Azonban nem 
helyeselhetjük azt az irányt, hogy mindenki 

erre a térre vesse magát s magas politi- 

kába utazzék pap, tanitó, jegyző, falubiró. 

Meg aztán mindenki, a ki kaszinóba vagy 

korcsmába tette egyszer lábát. Uram Isten, 

hát nincsen eredménveiben áldásosabb fog- 

lalkozás ennél a magyarok földjén? .. 

A szántó javitásra, a rét öntözésre s 

mindkettő belterjes gazdálkodásra vár. Ál- 

lattenyésztésünk az irány kialakulásával 

küzd, meg a vámkülfölddel, csekély iparunk 
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A SZEKELY-UDVARHELY TÁRGÁJA. 
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A „Székely-Udvarhely" eredeti tárcája. 

III. Az élet. 

A családi és iskolai nevelés után megnyilik 

az élet iskolája. 

Valamikor 

báránykája volt. 

régen Lacikának egy szép kis 

Lacikának volt öröme 

Együtt jártak a mezőre. 
Eljátsztak, mint jó barátok, 

Mosolyogták a virágok. 

Már csak hir szól a bárányról, 

Nagy ember lett Lacikából. 

Szeretete most sem késő : 

Ő a legjobb állatvédő. 

Az ilyen jó állatvédőket keressük mi az ujabb 

generációban, mert fájdalmasan tapasztaljuk, hogy 

igen sok embernek nem jutott ki a nevelésből 

sem a családban, sem pedig az iskolában. Eze- 

ket akarjuk kinn a világban nemesebb érzésre 

nevelni az állatvédelem által. 

A budapesti Országos Állatvédőegyesület, hi- 
vatásához hiven, országszerte teljesiíti ezt a fel- 

adatát. Fiókegyesületek alapitását nemcsak jó szó- 

val, hanem anyagi támogatással, adományozások- 

kal elősegiti. Hála Istennek, nem eredménytelenül 

mert az állatvédelnm eszméje mindinkább tért 

kezd foglalni s a diplomácia utján is többször 

felpanaszolt madárpusztitás, mely megmérhetlen 

gazdasági károk okozója, szünőfélben van. 

teng-leng. Nem talál kellő támogatásra. 

Hitelünk rendszertelen, vagyonunkat a ta- 

karékpénztárak magas kamatja emeszti, bu- 

zánk elébb papirossá s azután váltóvá vá- 

lik, oláink nagyképüsködnek. Az egye- 

relyes /éy nemzetgazdaságilag fontos 

gyakorlati irányt nem birják megtalálni, 

Agyunkat megfeszitjük, izmainkat petyhüd- 

ten hagyjuk. Levegőben járunk, ahelyett, 

hogy lábainkat a földbe feszitenénk. 

Mozog a föld s a népanyag pusztul. 

A legjava munkássereg ijesztő arányokban 

hagyja itt a barázdát meg a mühelyt. Mert 

odakünn csak egy nem kell, a félszeg, 

munkátlan ember. Hanem azért mégis bol- 

dog a magyar, ha értesülhet egyik-másik 

képviselő jobb-gyöngébb élceiről s diszkré- 

ten adhatja tovább. Mert hát — tetszik 

tudni — nálunk a képviselőnél kezdődik 

az ember s boldogok mi, ha mosolygását 

láthatjuk, vagy kabátja szélét érinthetjük. 

Valami borzasztó nagyzási hóbort ütött be- 

lénk. A népmegtartás gondolata ilyen si- 

lány portékává vedlett. 

Szociális bajaink ?.. . A jók javai kö- 

zül alig nehányan Tagkuhoznak ezzek Da 

aztán félre is értik őket alaposan, meg is 

gyanusitják könnyüvérüleg. Csoda-e, ha 

olyik csalódottan félrevonul, vagy a sodró 

áramlatra bizza magát. Ez könnyebb dolog 

s tán jobban is fizet. Legalább nem néz- 

nek vele farkasszemet. 

A községi élet felerészben fertőzve van. 

Parazita-lelkek önérdek-hajhászata (takarék- 

pénztári osztalék et comp) majdnem lehe- 
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tetlenné teszi a sebek felnyitását, gyógvitá- 

sát. S ha valamely ilyen kis szigetre dob 

a sors papot, tanitót, már látnia kell a köz- 

ségi élet mesgvéire felállitott tilalomfát. 

ánya nem respektálja. A nép java iránt 

való szeretet küzdelembe hajta nemes lel- 

két. Kész a határsértés. Megindul a végte- 

len per s folyik az igazság kései győzel- 

mével, sok gyötrelem árán. Ime, a nemes 

küzdő megkeseritette a maga és családja 

életét, anélkül, hogy munkásságának árat 

szabott volna. Hanem azért sok oldalról 

kezdtek e mesgyéken átlépni s a tilalomfát 

eldobták - járomszögnek. A léleknek aka- !- 

ratja van s a becsületes muunkának ősereje. 

Ezért rendre mindenütt siker fogja koro- 

názni Aztán e munka nyilt mezőn folyik 

le s nem vakondturásokban. 

Lelkem minden büszkeségével mon- 

dom, hogy ebből a tisztes tevékenységből 

senki jobban nem vette ki a maga részét, 

mint a magyvar tanitó. Azonban a tenni- 

való még sok. S a magyar tanitóság vál- 

lalni is fogja ebből a reá eső részt. Szedje 

is elő hát minden fegvverzetét s induljon 

muganem késő a ezorciális tevékeny 

ség terére. A hazának testén a nyomor és 

kivándorlás napról-napra sebeket üt. Nincs 

annyi milliója Amerikának, melylyel a ma- 

gyar vérveszteséget kárpótolni tudná. Mert 

drágább a vér a pénznél s nekünk külö- 

nösen drágább. Nekünk ember kell és lé- 

lekszám, melyikben erő van jövendőre. E 

nélkül földünk nem haza, a szélek nem az 

ország határai, hanem nyitott kapui, melyen 
-- 

Az egyesület müködésének legfőbb szintere 

azonban a főváros és környéke. Vérlázitó esete- 

ket kellene elmondanom, hogy igazoljam az állat- 

védelem itteni nagy szükségét, ahol már 12-16 

éves suhancok kerülnek a fenyitő törvényszék elé 

oly bünökért, melyek megdöbbentik az embert. A 

bünügyi statisztika szerint az összes elitéltek 20 

százaléka kiskoru, akik bizonyára családi és isko- 

lai nevelést nem nyerve, csavarogták el a napokat. 

Legtöbbször az ilyen generációból kikerülő 

cselédek gondjaira van bizva a szegény állat s a 

kegyetlen banásmódot tőlük eltanulja az idegen- 

ből idekerült jobbérzésü cselédség is. Hát, itt az 

életben első sorban ezeket oktatjuk, neveljük 

emberiesebb érzésre az állatvédelem által. A fő- 

városi államrendőrség, a kerületi előljáróságok 

szives jóakarattal, elismerésre méltó igyekezettel 

támogatják törekvéseinket. Ezt itt hálásan emli- 

tem fel. 

Miután pedig tudjuk, hogy nem lehet élet- 

erőssé nevelni azt a fát, melynek gyökerén féreg 

rág : gondoskodásunkat kiterjesztjük főleg a nép 

csemetéire mindenütt, a hol tehetjük. Kezükbe 

hasznos állatvédelmi könyveket adunk, melyek a 

sziv nemesitésére s ez által az anyagilag, erköl- 

csileg pusztulásnak indult nép megjavulására nagy 

befolyással vannak. 

A hitelszövetkezetek, takarékpénztárak, gaz- 

dasági egyesületek stb. mind hasznos dolgok, de 

magukban még sem elégségesek a boldogságra. 

Ennek a boldogságnak legfőbb kutforrása : az er- 

kölcsi javulás, melynek nyomán önként fakadnak 

az anyagi jólét virágai. A költő is azt mondja : 

,Ha az ember ember tudna lenni, 
Állatvoltát el tudná feledni: 
Kivirulna még a puszta rona, 
A verőfény mosolyogna róla, 
Paradicsom lenne a föld s benne 
Boldogság teremne." 

Mi állatvédők, élénk tudatával birunk nemes 

hivatásunknak, melylyel a társadalom javára köz- 

remüködünk. Emellett országhirü emberek dicső 

példáiból is meritjük lelkesedésünket, a kikre 

még haló poraikban is szeretettel gondolunk, mert 

jók, igazak és a jótékonyság terén szentek voltak. 

Ezek a nagy lelkek az állatvédők soraiból 

kerültek ki. Bizonyságom amellett, hogy az állat- 

védő csak jó ember lehet, ki szenvedő ember- 

társamak könyeit is hamarább meglátja, mint 

azok, akik azzal az elkoptatott frázissal állanak 

elő: Mire való az állatvédelem, mikor annyi az 
emberi nyomor? Erre a felelet egyszerü: Emberi 

nyomor mindig volt és lesz. Ezt enyhiteni igen, de 

végképpen megszüntetni sohasem lehet. Ezen cimen 

tehát az állatvédelmet a világ végéig kelene elna- 

polni. Mi tehát felkaroljuk az állatvédelmet is, amit 

mások figyelmen kivül hagynak. A mi hivatásunk 

a közjótékonyság s ebből nem zárhatjuk ki azo- 

kat a boldogtalan lényeket sem, melyeket a köz- 

érdek szörnyü kárára elhanyagolnak, kegyetlenül 

ütnek, vernek... Oh, ha ezek panaszkodni tud- 

nának, mennyi méltó vád sujtaná az emberek 

szivtelenségét ! . 

Mi állatvédők, nemes öntudattal lobogtatjuk 

zászlónkat. Jelszavunk: Boldogok leszünk, ha 

minél többen sorakoznak e zászló körül és ha az 

együttes humánus munka becsületes törekvésün - 

Lapunk mai száma s oldal. 

ket áldásossá teszi e hazában., . Adja Isten! 
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belül az ellenség számára széles ország- 
utakat magunk készitettünk. 

– Igy van-e, magyar tanitók? Állja- 
tok hát sorba, szivetekben a néplélek mély- 
séges szeretetével. Aztán cselekedjetek a 
fajszeretet jegyében fanatikus akarattal. 
Hányjátok szét a vakandok turásokat a nép 
veteményes kertjében nagy óvatosság köz- 
ben, hogy ne essék bántódástok s aztán 
irjátok be a lelkekbe: ez ország földje 
minden jövendő reménységével együtt a 
miénk, magyaroké ! 

Tarcsafalvi Albert. 

—-— 

A hét története. 

A három hónapnál tovább tartó válság még 
nem jutott dülőre. Tisza István gróf, több 
izben kijelentette, hogy legfőbb ohaja a miniszter- 
elnöki székből való távozása. A lapok már erő- 
sen találgatják, ki lesz az uj ember, de bizonyo- 
sat, vagy csak valószinüt sem tudnak. Időközben 
letárgyalták a képviselőházban a feliratot. A vita 
legkiemelkedőbb része A pp onyi remek beszéde 
volt, mely szokatlan nagy hatást ért el, s a mi- 
ért a nagy politikust nagyban ünnepelték. 

A keletázsiai háboru e héten nem annyira 
a harcmezőn vagy a tengeren, mint inkább pa- 
piroson folyt, vagyis ezuttal nem katonák, hanem 
diplomaták álltak egymással szemben. 

Oroszországban az utcai zavargások csak 
nem akarnak véget érni. Minden felől érkeznek 
hirek véres tüntetésekről, melyek némelyike, vál- 
takozás szempontjából, a zsidók ellen irányul. 

Ugy látszik tehát, hogy az az alkotmány, 
melyet a cár népének e napokban adott, nem 
csillapitotta le a kedélyeket. 

E héten Budapesten megnyilt a második 
nemzetközi automobil kiállitás. A kitünően sike- 
rült kfállitást maga a védnök: József Ágost fő- 
herceg nyitotta meg; neje Auguszta főhercegnő 
részvétele mellett. Nagyban fokozzák a kiállitás 
érdekességét a vele kapcsolatban rendezett ver- 
senyek és léghajó-felszállások, melyek óriási kö- 
zönséget vonzanak a kiállitás és a versenyek 
szinhelyére. 

Szokatlanul megnőtt a héten a sztrájko k 
száma, melyek közül különösen az eszéki bérhar c 
mérgesedett el annyira, hogy zendülésekre és 
emberhalálra vezetett. De az ország egyéb részei 
ben is mindenütt felüti hydrafejét a munkások 
elégületlensége és sok gondot okoz hatóságoknak, 
vezérférfiaknak egyaránt. 

Jól esik ilyen körülmények között, hogy a 
jobb reményekre kecsegtető országos eső megin- 
dult, mert a nyomában várható jobb termés, ha 
ugyan meglesz, hozzájárulhat az általános, nagy 
szükség enyhitéséhez. Kivánatos is volna, hogy az 
idei drágaság után kedvezőbb föntartási viszo- 
nyok állanának be. 

A viz azonban nem ugy, mint eső alakjában, 
szerencsétlenséget, bajt is okozhat. A legutóbbi- 
Mdőben számos áldozatot szedett a vizz. A Sza 
mosba 9 nő, a Dunába két férfi fult bele csóna- 
kázás közben. Leányfalu mellett pedig hat gyer- 
mek esett a vizbe a malom mellett, kik közül 
csak ötöt sikerült kimenteni. Az egyik megmen- 
tett fiu a malom kereke alá jutott, a kerék fel- 
kapta s ugy hozta felszinre. Ez a fiu elmondta, 
hogy a mélységben emberi holttestre bukkant s 
a megindult kutatás igazolta állitását. Az evező- 
dresszben levő holttestet még eddig nem sike- 
rült agnoszkálni. 

A polgári önképző közgyülése. 

Városunk polgárságának mult vasárnap is- 
mét szép alkalma volt meggyőződni, hogy ön- 
képző és segélyző egyesületének vezetése a leg- 
jobb kezekre van bizva So l ymossy Endre 
elnök vezetése alatt tartotta meg ugyanis évi ren- 
des közgyülését az egyesület, melynek tagjai so- 
rában helyet foglal Székelyudvarhely város intelli- 
gens polgárságának szine-java. 

A lelkes hangulatban lefolyt közgyülést Soly- 
mossy tanár a következő beszéddel nyitotta meg: 

Tisztelt Uraim ! 

A mai napon a Polgári Önképző-egylet 14-ik 
évi rendes közgyülésének megtartására gyültünk 
össze. Összeszámitva a megjelenteket — 67 — 
mely szám a rendes tagok 1],-ét teszi ki, kijelent- 
hetem, hogy az alapszabályok ide vágó §-a sze- 
rint a közgyülés megtartható, 
képes számban vagyunk jelen. 

Igen tisztelt közgyülés ! Egyletünk mult évi 
életével, valamint az alapszabályainkban lefekte- 
tett célok megközelitésével én részletesebben tel- 
jességgel nem foglalkozom, mivel ezekről részlete- 
sen befog számolni egyleti titkárunk és befognak 
számolni a választmány által egyletünk dolgainak 
megvizsgálására felkért bizottságok; de igenis 
foglalkoznom kell – nagyon rövidesen - azzal, 
hogy az alapszabályainkban lefektetett célok meg- 
közelitésével, mely célok a polgárság haladhatá- 
sára és boldogulására csak eszközök, teljességgel 
nem jöhettek létre oly törekvések, intézmények, 
melyek által a polgárok fő életcélját, a boldogu- 
lást szolgálni és megvalósitani hivatva vannak. 

Ennek okai külsők és belsők. Külső oka az 
általános ipari gazdaságunk szerencsétlen állapota, 
mely törvényhozó testületünk eddigi elhatározá- 
sából folyt. Belső oka számos. Az anyagi hanyat- 

lás, az ennek nyomán járó részvétlenség, elked- 
vetlenedés, az érzék hiány és bizonyos árisztok- 
ratikus hajlam. Mindezekért nehéz, kitartó és lassu 
haladásu, késő eredményü munkásságot kell 
végezzünk Ki ezen bajokat képes meglátni, az 
nem veszti el türelmét és egy jobb jövőbe vetett 
reményét! Én érzem magamon, látom egy lelkes 
kis csoporton, hogy alapszabályainkon való kitar- 
tás mellett elfogja érni azt Udvarhely város ipa- 
ros közönsége a jövőben, hogy egy megfelelő 
Otthont tud teremteni, melyben megvalósitsa 
az egységes és erős iparos polgári közveleményt 
az általános magyar nemzeti önálló gazdasági tö- 
rekvésre, ipartestületet az ipari közigazgatás és 
némi anyagi érdekeink jobbá tételére az iparos 
tanonccsapatot és a segédek egyletét a jövendő- 
beli emelkedettebb törekvésü iparos osztály meg- 
teremtésére, az iparosok nyugdijintézményét és 
özvegy, árvái segélyezését, a munkaképtelenné el- 
agottá és árvává vált iparosok, özvegyek és árvák 
részére stb. stb. 

Mindezektől a jelenben fájdalmas távolságra 
állunk, de mindezeket a mostani egyesűletünknek 
kell előbb-utóbb megteremtenie. Mostani erőtlen- 
ségünk, kicsiny számunk, azonban nem szabad, 
hogy minket elkedvetlenitsenek kitartással — tü- 
relemmel, de erős szereteltel kell azok felé 
törnünk. Napról-napra hiveket, tagokat szereznünk 
magunk mellé! Fel kell nyitanunk azok szemeit, 
kik részint nem látják, részint látni nem akarják 
ezen távoli célokat! Megkell értetnünk, hogy ha 
ezen távoli célok felé nem törekedünk, hol se- 
bessebb, hol lassubb tempóban, de előbb-utóbb 
bizonyos lesz a megsemmisülésünk. Bátran a fe- 
jére kell olvasnunk annak az érzéketlen s szü- 
leiktől öröklött vagyona által arisztokratikus haj- 
lamu iparos társunknak, hogy ő is, ha nem ő, 
akkor a gyermeke, esetleg az unokája, de ezek 
közül valamelyik oda fog jutni, hová az eddig el- 
bukott, elaggott, vagy munkaképtelenné vált kis 
iparosok jutottak : napszámos osztály, szegények 
háza, koldulás, a nyomor ! 

Megsajdul az ember szive, kimondani e ri- 
deg valót, ez elrémitő igazságot! De mit tehe- 
tünk róla? Ez elől kitérni nem lehet. Nem, fő- 
kép akkor, ha élni és megsemmisülni nem 
akarunk ! 

Igen tisztelt közgyülés! Nekem e helyről 
nem lehet más teendőm ez alkalommal, mint a 
gondolat-keltés, a jövő irányának jelzése. S ha 
ezek keserü érzést szültek, adjon a saját erős és jó elhatározásunk fölemelést ebből! - Ezzel a 
14-ik rendes közgyülésünket megnyitom. 

Az éljenzéssel fogadott beszéd után Csil- 
lag József titkár tette meg jelentését, melyet 
jegyzőkönyvbe venni határoztak és fáradozásaiért 
köszönetet mondott a közgyülés 

Ezután Fischer Ferenc pénztáros, Sze- 
merjai Károly könyvtárnok, a vagyonleltár vizs- 
gáló bizottság tette meg jelentését és Csillag Jó- 
zsef terjesztette elő a folyó évi költségvetést, me- 
lyeket a közgyülés egyhangulag tudomásul vett, 
illetve elfogadott. 

A tisztviselői kar és választmány Vajda 
Ferenc választási elnök, B e t e g h Pál és Vla- 
dár Ferenc bizottsági tagok vezetésével ujra vá- 
lasztatott. Solymoss y Endre az ismét meg- 
nyilatkozott bizalomért köszönetet mondott. 

Végül pedig az inditványok során V a jd a 
Ferenc kezdeményezésére az elnöki megnyitót 
jegyzőkönyvbe iktatják és Keszler János 
inditványára Fischer Ferenc pénztárnok évi 
tiszteletdiját 300 koronára emelik. 

Ezzel a közgyülés elnök záró szavai után 
véget ért. 

mivel határozat- 
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Egyházi élet. 
Meghivó. Az udvarhelymegyei ref. egyházi értekezlet igazgató választmánya Székelyudvar- 

helyen, a ref kollegium nagytermében, f. hó 16. napján d. e. 11 órakor gyülést tart, melyre a 
választmány tagjai ezennel meghivatnak. Tárgy : 
1. Folyó ügyek. 2. Bizottságok jelentése, 3. Köz- gyülés ideje meghatározása 4. Lehető inditványok. Székelyudvarhely, 1905 május 10. Az elnökség. 

Különfélék. 
— Mailáth püspök pünköst harmadik napján 

érkezik városunkba. 

– t Ráduly Simon erdélyi egyházmegyei 
áldozópap, helybeli főgzimnáziumi rendes tanár f. 
hó 11.én, életének 33-ik, papságának 8-ik és 
tanárkodásának 5-ik évében, a haldoklók szent- 
ségével ellátva, az Urban váratlanul elhunyt Szé- 
kelyudvarhelyt A megboldogultat tegnap d. e. 9 
órakor a plebánia-templomban megtartott gyász 
istenitisztelet után a város előkelő közönségének 
nagy száma, a kerületi papság, a társintézetek 
és az összes hivatalok mély részvéte mellett he- 
lyezték örök nyugalomra. A gyászistenitiszteletet 
Jung-Cseke Lajos apát pontificálta, mely után 
Kovács János pap-tanár könnyekig megható 
gyászbeszédet mondott. Ezután a temetőbe vonult 
az óriási menet, ahol a sirnál Szemlér Fe- 
renc tanár vett érzékeny bucsut a kiváló pap- és 
tanártól. A tartalmas, egyszerüségében oly meg- 
kapó beszédet, mely az elhunytat igazán jellemzi, 

itt közöljük : 
Utolsó utadnak végső állomásán nem foglak 

sokáig tartóztatni felejthetetlen jó kollégánk, jó 
barátunk : Ráduly Simon; nem is fogok üres di- 
cséretek hiu szólamaiból koszorut fonni neked, ki 
földi életed jó tetteiért, komoly munkásságáért a dicséretet sohasem szeretted. Csak a valóra aka- 
rok rámutatni, arra a valóra, amely igaz értéke- 
det képezi, de a melyet oly nagy müvészettel 
tudtál mindig az emberek előtt rejtegetni. Tanár 
voltál, tanitottál, mint annyi más, de lelked mü- 
veltségének, intelligenciájának ezt az igazán érté- 
kes nemesi levelét - mint két évvel ezelőtt el- 
hunyt társunk — Te is a szegénység nélkülözései, 
örökös küzködései között szerezted meg magad- 
nak, és lelkednek nagyratörő erejével, erős aka- 
ratoddal, Istenbe vetett tántorithatatlan bizodal- 
mával, ember és tanár, egész ember és egész 
tanár lett belőled oly viszonyok között, melyek- 
nek nehézségei alatt más talán már az első lé- 
pésnél összeroskadt volna. 

Itt, koporsód mellet látom csak igazán, hogy mennyi nagy tanulság rejlik a te küzdelmes rö- vid életedben. Tanulság, mely mindnyájunknak, de különösen a szülőknek és ifjuságnak hangosan hirdeti, hogy nem a nemesi leszármazás, nem a nagy vagyon, nem a kényelem puhasaga, hanem az Isten félelme és a munka szeretete az a szent 
örökség, a melyen egyedül nevelődik egész em- 
berré, hasznos polgárrá a legegyszerübb székely kunyhó gyermeke is. És ha valami nagyon fáj mindnyájunknak: kollégáidnak, barátaidnak, tanuló ifjuságodnak, fáj az, hogy férfikorodnak legszebb idejében kellett a földi életből eltávoznod. Körü- löttünk a mindig ujuló tavasznak virágos, madár- dalos, gyümölcscsel és aratással biztató szép 
élete zsendül; letörött virágos ága vagy te en- 
nek a tavasznak és példája az Isten mindenha- tóságának. Mi tehát csak lehajtjuk fejünket és könnyező szemmel, bánatos szivvel, de az Isten 
akaratában való megnyugvással és az örök élet erős reményével bucsuzunk el tőled, akit szeret- tünk, tiszteltünk és kit elfeledni soha sem fogunk. 

Háduly Simon, az örök viszontlátásig Ísten veled 

– Vármegyénk közigazgatási bizottsága 
havi rendes ülését Dr Damokos Andor alis- 
pán elnöklete alatt tartotta meg. Az alispáni 
jelentést Á d á m Albert főjegyző terjesztette elő 
amelyből kitünt, hogy egy évre érvényes utleve- 
let április hóban 56 darabot adtak ki. Ezután a 
közbiztonsági állapotról és a legközelebbi köz- 
gyülésen a tisztviselői karban történt változások- 
ról számolt be. Az utóállitásokat a kitüzött idő- 
ben megtartották. Barabás András árvaszéki 
elnök jelentése szerint április végével 11641 kis- 
koru volt gyámság és 584 egyén gondnokság alatt 
Dr Lengyel József főorvos a közegészség- 
ügyet a megelőző hónapnál is kedvezőbbnek jelzi 
A közkórházban 219 beteget ápoltak. Ember 
János kir. tanfelügyelő a mult hónapban 53 köz- 
ségben 56 iskolát 78 osztálylyal és 76 tanitó 
munkáját figyelte meg. A tanitóképzés szinvona- 
lának emelése céljából a közoktatásügyi minisz- 
ter elrendelte, hogy jövőre a tanitóképzők jótéte- 
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ményes növendékeinek sorába csak kitünő és je- 

les előmenetelü tanulók vétessenek fel. (Örvende- 

tes haladás. Ezt sürgettük mi is annak idején 

Szerk.) Roediger p. ü. ig. helyettes jelentése 

szerint egyenes adóban 46542 K 27 f, hadmen- 

tességi dijban 449 K 85 f, fogyasztási és ital- 

adóban 6160 K 17 f és dohányjövedék- 

b e n 1854 K 72 fillérrel kevesebb folyt be, 

mint a megelőző év hasonló hónapjában. (Szük 

világ van s nem mulat a székely. A dohány pe- 

dig „gyászol és kieszi a szenvedélyes cigaret- 

tázók tüdőjét. Szedő gyerek.) Di emár Károly 

kir. ügyesz jelenté, hogy a vármegye területén 

levő fogházakban összesen ő vizsgálati és 80 el- 

itélt fogoly volt letartóztatva. Diószeghy 

Sámuel főmérnök az összes állami és tvhatósági 

utakat s azok tartozékait jóknak mondja, a meny- 

nyiben közlekedési akadály sehol sem fordult elő. 

A kereskedelmi miniszter által engedélyezett épit- 

kezésekre a versenytárgyalások idejét kitüzték. 

Zonda József tvhatósági m. kir. állatorvos 

szabadságon lévén, helyette Ernst Antal szé- 

kelykereszturi járási m kir. állatorvos tette meg 

jelentését. melyben az állategészségi állapotot 

kedvezőnek mondja, mert a ragadós száj- és kö- 

römfájás, takonykór, lépfene, veszettség és bival- 

vésztől az egész megye mentes. Daniel Lajos 
közgazdasági előadó - lábfájása miatt - az 

ülésen nem jelenhetett meg és jelentése is ülés 

után érkezett. k szerint a tavaszi vetőmunkálatok 

nagyrészben befejezést nyertek. Az áprilisi sze- 

szélyes időjárás az őszieknek nem kedvezett és 

jó kövér májusra lesz szükség, hogy reménysé- 

günkben ne csalódjunk. Az állatok nagy része 

legelőn van, habár kevés a megélhetésük, de leg- 

alább a végszükségtől megóvja. A természetes és 

mesterséges füfélék a határon jól indultak, ugy a 

lucerna és here is, csak ezek számára is jó me- 

leg esőre volna szükség. Közgazdaságunkat ér- 

deklő fontos ügynek jelzi, hogy az Agrár taka- 

rékpénztár fiókintézetet alapitott Székelyudvarhelyt, 

Székelykereszturott és Parajdon, az udvarhely- 

megyei takarékpénztár meg Oklándon. Az összes 

jelentéseket tudomásul vette a bizottság. 

– Törvényhatósági bizotts. tagválasztás 

Olaszteleken Márkó György és Nagy József, Szé- 

kelykereszturon Nagy S. Ferenc vendéglős, Tor- 

dátfalván Gombos Sámuel tanár és Patakfalván 

Ferenczy János választattak meg tvh. bizottsági 

tagoknak. 

— Fürdő megnyitás. A kápolna mellett levő 
szépen berendezett ,Sóskert"-i sósfürdő mai na- 

pon meguvilt. 

— Munkásság jutalma! Helybeli iparos se- 
géd Tam á s Károlynak a kereskedelmi miniszter 

székely iparkamaránk ajánlatára 100 korona arany 

jutalmat küldött, kitartó és szorgalmas munkás- 

ságának az elismerése gyanánt. E jutalmat a mai 

napon d. e. 11 órakor a Polgári Önképző egylet 

nagytermében Solymossy Endre kamarai lev. tag 

fogja nevezettnek átadni a nyilvánosság előtt. 

Kivánatos, hogy ez alkalomra iparossaink, főkép 

a lábbeli készitők, minél nagyobb számban jelen- 

jenek meg. 

- Pellagra. Az inséges idők legbiztosabb 
fokmérője: a pellagra, vármegyénkben jelentke- 

zett. Szenterzsébet községben Bokor György 56 

éves napszámoson konstatálta a járási orvos. A 

szegeny embert a segesvári közkórházban ápolják. 

— A helybeli kir. főreáliskola VIII-ik osztá- 
lyában a tegnap megtartott osztályvizsgára 12-en 
állottak elő, kik mindannyian sikeresen vizsgáztak. 

– A helybeli Tisztviselői Kör saját helyisé- 
gében ma (vasárnap) d u. 5 órakor közgyülést 
tart, mely alkalommal a hirlapok eladásra kerülnek. 

Halálozás. Nagy Márton helybeli csizmadia- 
mester polgártársunk életének 69-ik, boldog há- 
zasságának 46-ik évében folyó hó 11-én elhalt 

városunkban. Temetése tegnap d. u. nagy részvét 

mellett, az ev. ref. szertartás szerint történt meg. 
Halálát számos családtag és 

Nyugodjék csendesen ! 

— Az uj postaépület és közlekedésünk Vár- 
megyénk közigazgatási bizottsága még mult év 

októbor havában felterjesztést intézett a kereske- 

delemügyi miniszterhez, melyre a válasz most 

érkezett le. A miniszter arról értesiti a bizottságot, 

hogy a szekelyudvarhelyi posta-távirdahivatal helyi- 

ségeinek bérlete csak 1907. évi évi április 30-ra 

mondható fel, de a kolozsvári posta-távirdaigaz- 

gatóság már most megkezdte a tárgyalást meg- 

rokon gyászolja. 

5. otldal 

felelőbb helyiség biztositása iránt. Azt a kérelmet, 

hogy Székelyudvarhely -Segesvár között második 
kalauzposta rendeztessék be, a miniszter nem 

teljesitheti, mert ily költséges berendezést a vas- 

utvonal mentén fekvő postahelyek forgalma ezidő 

szerint még nem igényel s a helyi érdekü vasut 

is indokolatlanul, jelentékeny több kiadással ter- 

heltetnék. Azt azonban a miniszter elrendelte, 

hogy a Székelyudvarhelyről reggel 7 óra 5 perc- 

kor induló és Segesvárra d. e. 9 óra 38 perckor 

érkező T611. sz. vonatot kisérő vasuti kalauz a 
már eddig is szállitott levélpostán kivül közönsé- 

ges csomagokat is közvetitsen. A segesvár - szé- 

kelyudvarhelyi T614. sz. vonatban hasonló beren- 

dezés létesitése a csekély forgalom miatt nem 

indokolt; ebben a vonatban tehát továbbra is 

csak levélzárlatok fognak továbbittatni. 

– Az Orient-cirkusz 35 személylvel, saját 
zenekarral és 15 jól idomitott lóval a barompiac- 
téren fedett és csinosan berendezett lovardájá ban 

tegnap este volt a megnyitó előadás. 

—– Emléket az agyagfalvi réten. Az agyag- 
falvi réten felállitandó székely emlék-alap javára, 
a muzsnai iskolás gyermekek által gyüjtött 5 ko- 
ronát Betegh Pál urtól átvettem. Ezen összeget a 
már korábban begyült 5772 K 32 fillérhez hozzá 
adva, az alap összege tesz 5777 K 32 fillért. 
Ezen szép hazafias példa adásért fogadják az iga- 
zán nemes szivü kisdedek ezuton is a végrehajtó 
bizottság hálás köszönetét. Székelyudvarhely, 1905. 
május 12. Ferentzi János, végrehajtó-bizottsági 
pénztárnok. 

-Amerikában nagy gondot forditanak arra, 
hogy az odaérkező utasok egészségügyi szempont- 

ból is kifogástalanok legyenek. Viszont egy uj 

miniszteri rendelet értelmében már nálunk is szor- 

gos vizsgálat alá kerülnek a külföldről hazautazó 

egyének s hogy nem ok nélkül, ezt bizonyitja a 

Bán Mózes magyarzsákodi, Simó Mózes és Had- 
nagy Dénes alsóboldogfalvi lakosokon megejtett 

orvosi vizsgálat, mely szerint mindnyájan tracho- 

másak voltak, A ragályos szembajt szakértő orvos 
gyógyitja. 

— A derzsi halottkém átvitorlázott Amerikába 
ahol halottak helyett dollárokat vizsgálhat. A 
hivatala azonban nem maradt üresen, mert 
Péter József ottani asztalost a járási orvos beok- 
tatta s most ő teljesiti senki által nem kivánt 
kötelességét. 

— Városi közgyülés. Székelyudvarhely város 
képviselőtestületét folyó évi május hó 15-én d. u. 

3 órakor a város tanácskozási termében megtar- 

tandó rendkivüli közgyülésre hivta össze Gotthárd 

János polgármester és Gálffly Endre főjegyző. A 

közgyülés egyetlen tárgyát a városi adótiszt le- 

mondása és azzal kapcsolatosan a polgármester- 

nek 1840-905. számu előterjesztése képezi. 

– Hülyék és siketnémák fölösszámmal 
vannak vármegyénk homoródi járásában; a leg- 
utóbbi kimutatás szerint 23 hülye és 33 siketnéma 
volt. 

— Szeplő, pattanás, foltok az arcot elcsufit- 
ják, azonkivül a nap és szél is nagyon befolyá- 
solják az arcbőrt – ezért használják hölgyek, sőt 
urak is a hirneves Földes-féle Margit-Crémet. E 
törvényesen védett arckenőcs sem híganyt, sem 
ólmot nem tartalmaz, a szeplőt, májfoltot, patta- 
nást és az arc mindennemü tisztátlanságát pár nap 
alatt eltávolitja, a ráncokat kisimitja és az arc- 
nak finom, fiatal, rozsás szint ad. Nagy tégely 2, 
kicsi 1 korona. Kapható a keszitőnél : Földes 
Kelemen gyógyszeresznel Aradon és minden gyógy- 
szertárban. 

—– TFirenze és Velencze. A mi fáradt és tul- 
finomult idegeinknek egy álma van tavaszszal : 

Firenze, a virágok városa és Velencze, a tenger 

királynője. A villamos csengők és az örökös kocsi- 

robogás zajából oda vágyunk, a csendbe, a hol 
a piazzák tele vannak nyiló virággal a virágok 

vásárja idején és a hol a lagunákon nem ver 

port és lármát a gondola, mikor a barna gondo- 

lierik kurjongatásai közt jobbra-balra hajolva 

siklik tova a márványfalak árnyékában Még kor- 

ban is visszatérünk a mi ideges lármás világunk- 

ból a romantikus, költői századokba a mikor a 

Mediciek, Sforzák és a dogek uralkodtak. Oh, a 

velenczei doge-palota, a mikor oszlopos falára 

rátüz a nap ! Az oszlopfejek figurái és a tetőpár- 

kány márványcsipkéje szikrázik az arany sugárban. 

Ez a város, ugy a hogy itt maradt előttünk, a 

város széléhez biggyesztett vasutjával, vizereivel, 

végtelen tengerével, megmaradt ugy a mint a 

középkorban volt s a San-Marco orom-falán a 

fehér márvány-angyalok minden este az égbe 

szállanak ma is Az olasz városok önkényuralmát, 

Velencze, Firenze, Milano köztársasági, monar- 

hikus és katonai tirannusát ismerteti meg Dr Csu- 

dai Jenő a Nagy Képes Világtörténet VI. köteté- 

nek most megjelent 218-219. füzeteiben. A 12 

kötetes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik, 

egyetemi tanár, Egy-egy gazdagon illusztrált kötet 

ára diszes félbőrkötésben 16 korona; füzetenként 

is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten 

egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek 

Irodalmi Intézet Részvénytársaság, Budapest, VIII , 

Üllői-ut 18. sz.) és a ,Székely Udvarhely" könyv- 
kiadóhivatalának könyvkereskedése utján, havi 

részletfizetésre is 

— Előpataki gyógyfürdő kiválóan jó eredménynyel 
használható a gyomor, vese, hólyag és a méh hurutos 
bántalmainál, máj és lép bajoknál, köszvény és csuznál, 
altesti pangásoknál, valamint bármely az idegesség alapján 
fejlődő betegségnél. A nagyhirü előpataki gyógyvizek orvosi 
javaslat szerinti ivása, összekötve a megfelelő, és itt fel- 
található kisegitő gyógyeszközökkel (meleg és hideg fürdők 
vizgyógyintézeti kezelés, massage, svédtorna, diétikus, ét- 

rend) rendkivül kedvező eredményt mutat fel. - Fürdő 
idény : május 15-től szeptember 15-ig. - Vasuti állomás : 
Földvár és Sepsiszentgyögy, honnan állandó olcsó kocsi 
közlekedés van. - Lakás, ellátás olcsó és választékos. — 
Az elő és utóidényben (május 15-től junius 15-ig és aug. 
20-tól szept. 15-ig) a gyógy és zenedijnak fele fizetendő, 
lakások 500,-al és ellátás is sokkal olcsóbb. Az előpataki 

ásványviz, mely a szénsavdus, égvényes vasas savanyu 

vizek között első helyet foglal el, mint gyógyeszköz háznál 

is használható és mind üditő, kellemes ital tisztán vagy 

borral vegyitve nagy kedveltségnek örvend Itthon és a 

külföldön évenként egy millió palacknál több kerül forga- 

lomba. Szétküldési hely Előpatak, de kapható a legtöbb 

városban és nagyobb kereskedésben. - Prospektust kivá- 

natra ingyen küld az igazgatóság. 

- Hogy lehet nagy hasznot elérni a baromfi- 

tenyésztésből? Csak ugy és akkor, ha olvassuk 

és megismerjük azokat a nagyfontosságu és nél: 

külözhetlen eljárásokat, melyek a sikert biztosit- 

ják. E szempontból a gazdák, baromfikedvelők 

és tenyésztők figyelmebe ajánljuk a „Baromfite- 

nyésztés" czimű képes heti szaklapot, a melyet 

Hreblayné Dedinszky Adél szerkeszt. E szakfolyó- 

irat felöleli a gazdasági- és sportbaromfi-, éneklő- 

és diszmadár-, galamb és házinyul tenyésztési és 

értékesitési kérdéseket. A baromtitenyésztés min- 

den ágáról közölt nagyszámu ezikkeit mindig a 

legjelesebb tenyésztők irják. A lap hetenkint 

12-16 oldal terjedelemmel és igen szép illusz- 

tráczióval jelenik meg s az ország, minden részé- 

ben el van terjedve. Előfizetési ára egész évre 

8 korona, 1/ évre 4 korona. Aki 3 egész évi 

előfizetőt szerez s annak egész évi előfizetési 

diját á 8 K egyszerre beküldi, az egy éven át 

ingyen kapja tiszteletpéldányként a lapot. Mutat- 

ványszámot ingyen és bérmentve szivesen küld a 

kiadóhivatal, Budapest, VIII., Nap-utcza 19. sz. 

Ugyanott megrendelhető a ,Tyuktenyésztés" cimü 

II-ik kiadást ért baromfitenyésztési szakmunka, 

amelyet Hreblay Emil állattenyésztési m. kir. fel- 

ügyelő irt s amely 200 oldalon, 90 képben is- 

merteti a tyuktenyésztési tudnivalókat és fajtákat. 
Ára 3 korona 20 fillér. Ugy e szaklap, mint e 
munka egyetlenegy törekvő tenyésztő kezeiből 

sem hiányozhat. 

Tan- és nevelésügy. 

Másolat: A m. kir. vallás- és közokt. Minis- 
tertől. 37133. szám. Minthogy a f. iskola év 
szünidejében a állami tanítóképző intézeti gya- 
korló iskolai tanitók és tanitónők a részükre ren- 

dezendő tanfolyamon a fővárosban fognak időzni, 
ezen körülményből folyólag az idén nem rendez- 
tetek a vidéki állami képzőintézeteknél elemi 
népiskolai tanitói és tanitónői továbbképző tanfo- 
lyamokat. – Ilyen tanfolyamok ezen évbeu csakis 
a székes fővárosban fognak megtartatni, még 
pedig tanitók számára a Paedagogiumban kettő, 
tanitónők részére a II. ker. áll. tanitóképző inté- 
zetben egy. - A tanfolyamok háromhétre ter- 
jednak és junius hó 26-án fognak megnyittatni. 
Mindegyik tanfolyamra hatvan hallgató vétetik 
fel; kik közül negyven-negyven ingyen ellátás (la- 
kás és élelmezés) kedvezményében és 30 (harminc) 
K pénzsegélyben részesül; a többi pedig ingyen 
lakás mellett a tanfolyam egész idejére 25 K 
dijért nyerhet élelmezést. Felvételért pályázhatik 
minden alkalmazásban levő okleveles tanitó és 
tanitónő, bármilyen jellegüű iskolánál müködik is. 
Bélyegtelen kérvények az illető kir. tanfelügyelői 
hivatal utján nyujtandók be, a mely tankerület- 
ben a folyamodó müködik. Pályázati határidő 
május hó 25. A kérvények a kir. tanfelügyelőség 
részéről legkésőbben junius hó elsejéig megfe- 
lelő táblázatos kimutatás és véleményes jelentés 
kapcsán ide terjesztendők. Budapest, 1905. május 
hó 4 én Berzeviczy s. k. Valamennyi kir. tan- 
felügyelőségnek. A másolat hiteléül : Thott Károly, 
kir. tanf. berendelt áll. isk. igazgató. 

- 



SZÉKELY-UDVARHELY 39. szám. 4 oldal. 

.. , szénkéneg hatásának. Nagyszámu zsizsiket pusz- 8. Határozat a m kir. államvasutakkal az 

Közgazdaság. tithatunk el ugy is, ha a magtárban rongyokat, üzemköltségek százalékos megosztására nézve lét- 

— annak melegebb rejött megállapodások ügyében. 

A cukorrépa és a mütrágya. Alig van nö- 
vény, mely a mütrágyaféléket oly nagyszerüen 

meghálálja, mint a cukorrépa. Trágyázásánál leg- 

inkább a szuperfoszfát és a chilisalétrom jöhet 

szóba s csak ritkábban a kainit. Holdanként 

1-2 mm szuperfoszfát alkalmazandó inkább ősz- 

szel, mint tavasszal Ha ősszel szórjuk ki a szu- 

perfoszfátot, a talaj befagyása előtt tegyük azt, 

különben a szél igen sokat elhord belőle. Ha ta- 

vaszra marad e kiszórás, lehetőleg kora tavasz- 

szal végezzük azt. A salétromot két három izben 

szórjuk rá, a mely célból mindig száraz homok- 

kal keverjük azt. Kainitot csak az esetben alkal- 

mazzunk, ha jövedelmezőségéről előzetesen kicsiny- 

ben végzett kisérletekkel meggyőződtünk. Ha a 

kisérletek kedvező eredménnyel végződtek, akkor 

is inkább 400[,-os kálitrágyasót alkalmazzunk és 

pedig 75 kgot holdanként, mert ebből kevesebb 

kell s igy a szálliítási költség is kevesebb, más- 

részt a talajt sem teszi oly cserepessé, 

Védekezési mód a cukorrépa állati betegsé- 

gei ellen. Érdekes kisérleteket végzett Dir e z 
francia cukorgyári igazgató a répa állati betegsé- 

geinek kipusztitására nyers ammoniakkal. Ismeretes, 

hogy a nyers ammoniak – a gázgyártás nyerster- 

méke — ciansavas vegyületeket tartalmaz, s ezért 

állati és növényi szervezetre egyaránt mérgező 

hatásu. A ciansavas vegyületek azonban a talaj- 

ban megbomlanak és bizonyos idő multával tel- 

jesen eltünnek s a nyers ammoniak nitrogénje 

visszamarad. Direz azt tapasztalta, hogy ha ősz- 

szel a répatarlóra nyers ammoniakot szórt, a 

következő tavaszon vetett répa gyönőrüen fejlő- 

dött. Valószinüű, hogy az anmoniak nemcsak a 
répánál, hanem egyéb növényeknél is ily irányu 

hatást fejt ki s ezért mindenesetre érdemes e 

kisérleteket folytatni. 

Az őszi vetések tavaszi felsegélyzése. Az 
idei száraz és hideg tél ugyancsak megsanyargatta 
az őszi vetéseket s bizony nagyon sok helyen 

fennforog a szükség, hogy elgyengült vetéseinket 

valamiként felsegélyezzük. Erre egyedül a chili- 
salétrom alkalmas, a melyből jó nagy mennyiségü 
homokkal keverve 20-25 kgot szórjunk ki magyar 
holdanként, mire vetéseink haragos zöld szint 
kapnak s gyors fejlődésnek indulva, a mulasztot- 
takat igen könnyen pótolhatják. 

A zsizsik irtása. A védekezésnél első és 

legfontosabb teendő a magtárnak ocsutol, szemét- 

töl való tisztántartása, mert ezek a zsizsik meleg- 

ágyait képezik, hol háboritatlanul szaporodhatik. 
A gabonának gyakori átlapátolása, kirostálása 

mind olyan teendők, melyeket elmulasztanunk 

nem szabad, ha alaposan ki akarjuk a zsizsiket 

magtárainkból irtani. Ezenfelül évente legalább 

egyszer-kétszer vessük alá a magtárt teljesen és 

gyökeres tisztogatásnak, tisztogassuk ki az összes 

repedéseket - mert különösen télen itt szokott 

a zsizsik tartózkodni — s ez után tömessük ki 

ezen hézagokat és repedéseket gipszpéppel. Ezen 

eljárásnak feltétlenül meg lesz a maga eredménye, 

mert tovább zavartalanul nem fejlődhetik. Igen 

alkalmas szer az ellene való védekezésre a szén- 

kéneg alkalmazása is, de ennek csak ugy lesz 

meg a kellő hatása, ha a magtár minden nyilását 

elzárva, legalább 1–2 napig van kitéve az a 

bundadarabokat aggatunk fel, 

helyeire, tehát déli oldalára, a zsizsik ezek közé 

bujva könnyen eltávolitható a magtárból. Ajánlják 
továbbá az összes magtári berendezéseknek erős 

rézgálicz-oldattal való bekenését is. Mindezeknél 

azonban sokkal ajánlatosabb az, hogy ahol nin- 

csen, bejutása ellen védekeznünk különösen ide- 

gen gabonamagtárokból származó gabonanemüek 

szorgos átvizsgálása által azokat magtárunkban 

addig el ne helyezzük, mig zsizsikmentességükről 
meg nem győződtünk. 

A rühes baromfiak gyágykez elése. A beteg- 
ség kezelésekor elsősorban hamuval kevert ho- 

mokról kell gondoskodnunk, hogy a tyukok naponta 

többször megfürödhessenek. Ezenkivül célszerü 

az állatok testét, tollazatát kénvirággal, vagy 

perzsa rovarporral behinteni. Minthogy az emlitett 
paraziták nappal az ólak, tojófészkek stb repedé- 
seiben tartózkodnak, ezeket kell tehát szigoruan 

fertőteleniteni és tisztántartani. Az ólak, tojás- 

fészkek és egyéb mosható tárgyak forró hamulug- 

gal lemosva 2-30os ereolin, vagy 5 -60], os 

rézgáliczoldattal többször bemeszelendők. A fész- 

kek aljára és a padozatra hetenként mészporral 

vagy hamuval kevert homok hintendő. 

RBAMULATOS 

oLCcCSÓSÁGU 

KÉPES LEVELEZŐLAPOK 
melyek az ezredéves kiál- 
litás főbb nevezetességeit, 
hazánk nagyobb városait, 
vidékeit és a történelemből 
vett eseményeket ábrázol- 
ják, előnyös és nagy vétel- 
nél fogva bámulatos olcsón 

2 darab egy krajcár 

8 Udvarhelymegyében csakis 8 

papirkereskedésében 
Betegh P ál es Tár sal Székelyudvarhelyen 

kapható, ahol óriási választék áll különféle müvészi táj- 
és helyi képes lapokból a n. é. közönség rendelkezésére. 

Hetenként ujdonságok 

képes levelezőlapokban! — 

Meghivó 
a „Héjjasfalva—székelyudvarhelyi helyi érdekü 

vasut (székelyvasut) részvenytársaság-"nak 1905 
évi május hó 22-én (hétfő) délelőtt 12 órakor 
Budapesten, V, Fürdő utca 3 sz a. (I. em) tartandó 

rendes közgyülésére. = 
Tabirernd: 

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság je- 
lentése és az 1904. évi mérleg végleges meg- 
állapitása. 

2. Határozat a tiszta nyereség hovaforditása 
iránt – 

3. Határozat az igazgatóság és felügyelő- 
bizottság részére adandó felmentvány tárgyában. 

4. Határozat alaptőkének felemelése iránt; 
felhatalmazása az igazgatóságnak, az ebből ki- 
folyólag szükséges összes lépések megtételére és 
ezek között az alapszabályok megfelelő módo 
sitására. 

6. Az igatóság megválasztása 3 évre. 
T7 Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi 

javadalmazásának megállapitása egy évre. 
Budapesten, 1905. május hó 2-án. 

Az igazgatóság 

Kivonat az alapszabályokból : 
Minden letett részvény 3 szavazatra jogosit, de 100 

szavazatnál több nem gyakorolható. - Aki szavazati jogát 
gyakorolni kivánja, köteles részvényeit, a le nem járt szel- 
vényekkel együtt Budapesten: a Magyar Általános Hitel- 
bank"-nál (V. Nádor-utca 12. sz.), vagyMm. Frankfurtban ; 
a ,Dresdner Bank*-nál legkésőbben 8 nappal a közgyülés 
megtartása előtt letenni. 
Az államkincstár ezen kötelezettség alól fel van mentve. 

Egy kék szinü férfi felöltö 
elveszett az oláhfalvi uton, a becsületes megtaláló, 
ha átadja e lap kiadóhivatalába, jutalomban részesül. 

Burszán Sándorné 
vasaló- és ruhatisztitó-intézete 

Székelyudvarhelyt, Bem-utca 17. szám alatt 

a legpontosabban és olcsó árak mellett teljesit minden e 
185 szakmába tartozó munkát. 4-6 

Tisztelettel értesitem a nagyérdemü helybeli és 
vidéki közönséget, hogy Székelyudvarhelyen, Kos- 
suth-utca 65. szám alatt 

KELEMEN GYÖRGY 
épitőmester, cément-technikus, épitési vállalkozó 

és tervező 

irodát nyitottam. Tervrajzokat készitek félárban 50 
százalék engedménynyel a legegyszerübb épülettől a 
leggazdagabb kivitelig. 

Vidéken egyházaknak templom és torony, 
paplak, iskola, községház-terv költségvetéseit az irt 
50 százalék engedményen alól is elkészitem, azoknak 
leszámolását, felülvizsgálását, vezetését nagyon mér- 
sékelt dijért vállalom el. Műcement és betonmunká- 
kat, egyszerü fehér és szines granitterazót, valamint 
különleges márványterazót, hazai fehér márványból, 
beton csatornát, vasbeton szerkezetü hidakat, melyek 
olcsóbbak mint a faszerkezetü hidak, különösen köz- 
ségi utakra ajánlható, szóval minden a műcement 
iparba vágó munkát készitek jótállással, feltünő olcsón. 

Épitőmesteri irodámat összekötöttem ház, telek- 
vétel és eladási közvetitéssel. Különösen ajánlom a 
n. é. eladó és vevő közönség figyelmébe ezt, mivel 
szakértői képességem folytán ugy a vevő mint az 
eladó becsületes utasitásban részesül. Kiadó laká- 
soknál hirdetésem megkönnyiti ugy a kereső, mint 
a kiadó utánjárását. Fentiekre vonatkozó hirdetésem, 
ugy jelen hirlap ezen célra felhasznált állandó rova- 
tában, mint lakásom előtt, Kossuth-utca 65. sz. alatt 
kitett táblán a n. é. közönség szolgálatára áll. 

Minden fentemlitett ügyben a dijazás a lehető 
legmérsékeltebb, levélbeli megkeresésre, ha válaszbé- 
lyeg mellékeltetik, azonnal válaszolok. Értekezhetni 
mindennap déli 12 órától 1-ig, este 7 órától 9-ig. 

A PRÓŐ EIRDETÉSEEm 

Eladó szabadkézből Kossuth-utca 85. sz. a. 
830 négyszögöl telek a rajta levő épü- 

letekkel. Utcai vonal 86 méter 90 cm. Hátsó udvarral, 
gyümölcsös kerttel, határa a Küküllő folyó. Felvilá- 
gositás irodámban. 

— 

BETEGH PÁl 1s KONYVKOTO-INTEZET 

Versenyt kizáró olcsó árban el- — 
fogad és szakszerü, izléses ki- 
vitelben készit el mindennemü 

sm nyomtatványt m 
és könyvkötői munkát 

KÖNYVNYOMTATÓ- ÉS 

Költségvetés ingyen és bérmentve ! 

Egyleteknek és könyvtáraknak 
különösen mérsékelt árszabás ! 
Egyházi, iskolai, szolgabirói, köz- 
ségi, körjegyzői, ügyvédi, végre- 
hajtói nyomtatványok áruháza 

= A Szekelyföld legnagyobb — 
és legolcsóbb nyomtatvány-raktára. 

E- 

—— 

KÖNYV-, ZENEMÚ- És 
PAPIRKERESKEDÉS 
Folyóiratok, hirlapok, irodalmi 
művek eredeti áron, költség 1- 
számitás nélkül megrendelhetők. 

sz Zeneművek 
papir-,iró- és rajzszerek 
nagy választeékban és olcsó árban ! 

Teljes könyvtár- és irodaberen- 
dezések mérsékelt árak mellett. 
Szakszerü, kifogástalan kivitel! 

SZÉKELY-UDVARHELY 
c legelterjedtebb független lap 
szerkesztősége és kiadóhivatala. 
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KI igazán jó, finom, zamatos kávét kiván mmmmmmam 
A inni, vegyen „Diadal" pörkölt kávét, 2 2 ————— 

mely csakis csomagokban kapható. Egyedüli eláru- 0 ló s 0 pe n Z és helyeszközlésl l 

Maas 

Fuszer-, porcellán- és üvegkereskedés ! 

sitása Székelyudvarhelyt 

Gergely János utóda Tamás Balázs Szekelyudvarhelyt, Kossuth Lajos utca bsodálatos ologó a Borhegyi borvi ! 
16. sz. a. (Betegh Pal és Társai könyvkeres- Üvegenkint csak 8 fillér 

füszerkereskedőuél, kedésével szemben) jelzálog-forgalmi irodát Ezen természetes ásványvizet kitünő 
i ióé ki nyitottam és az érdeklődő közönség becses eredménynyel használják : hurutos bán 

hol gazdasági, konyhakerti és veteménymagvak 1s tudomására adom, hogy 4-4 és fél száza- talmakban, idült hörghurutban, a gümő- 
a legszolidabb kiszolgálás mellett kaphatók, vala- s körlerakodásának első stádiúmában, a 

int a legjobb minőségü aradi liszt és nap nta lek mellett már 300 koronától kezdve olcsó e jor kondellones működésében, a máj 
minb a leglo fries logztőelb 94 T6 kölcsönöket eszközlök, aüködés és epekészités lemdatlénsége 

Ugyszintén cselédek, munkások elhelye- ben, az epekövek eltakaritását szembe 
zíését, valamint adás-vételeket, birtokok, erdők tünően könnyiti, a bélhurut minden ne 

Mirdetmény. és bányatermékek értékesítését is elvállalom. melz vlásara éhen ésezea 
Mérsékelt dijazás előleges megállapodás s hugyárban, görvély- és mirigyda, 

szerint, az ügyletek lebonyolitása után. 
Értekezhetni naponta d. e. 8-12-ig, d 

A fenyédi róm. kath. egyháztanács közhirré 
teszi, miszerint felsőbb hatósági engedély folytán 
a fenyédi II-ik rész, Málnavész, Gázmér-oldala, 

gokban, angolkóros csontlágyulás- és 
sorvadásokban. - A legkitünőbb üdőt 
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; u. 2-65 óráig. Levél utján is szivesen szol ital, borral vegyitve páratlan ! — Heten- 
Patak-ut tetején lévő róm. kath. iskola, lelkész és álok dit aő felvilá e sal felelő vá kint háromszor friss töltés! — Raktári 

özö jdoná ő mi galok dijtalan telvilagosítaással, meglele SZENTPÉTERY GERGELYNÉL kántor közös tulajdonát képező mintegy 28 hold laszbélyeg ellenében. 
426 négyszögölnyi legelő-erdőket nyilvános árve- 148 Árvátfalvi Bokor András. Székelyudvarhelyt 
rés utján talajostul eladja. 

Az árverés napja 1905. május 21 én d. u. 2 ű 
órakor a község házánál lesz. Kikiáltási ár hol- va 
danként 30, az az harminc korona. 

Árverezni szándékozók a kikiáltási ár 10 
százalékát az egyháztanács elnökének kezéhez MEGHIVÁS. 
tartoznak letenni. Zártajánlatot is elfogad az egy- 
háztanács. Az 1898. XXIII. t.-c. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezet kötelékébe tartozó székelyudvarhelyi 

Árverési feltételek a fenyédi lelkészi hivatal- ipari és gazdasági hitelszövetkezet, mint az Országos központi hitelszővetkezet tagja, 1905. május hó 23-án, illetve 
nál bármikor megtekinthetők. a kellő számu tag meg nem jelenése esetén folyó évi junius hó 4-én d. u. 3 órakor a hitelszövetkezet helyiségében 

Fenyéd, 1905. május hó 5 

. Fekkete Inre RENDES KÖZGYÜLÉST 
— tart, melyre a tagok az alapszabályok 40., illetve 43. §-a értelmében meghivatnak. 

szerencséje 

NÁGY! 
Ki még eddig soha szerencsekisérletet nem 
tett az osztálysorsjátékkal, vegyen egy sze- 
rencsesorsjegyet KISS bankházában, mert 

KISS szerencséje N AGYI 

Kérem a cégre ügyelni ! 

Napirend: 

.Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 

. Zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása. 

. Mérleg megállapitása. 
Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 

,Az igazgatóság 4 tagjának választása. 
. Felügyelő-bizottság 1 tagjának választása. 
. Egy létesitendő gabona raktár felállitásának kimondása, alapszabályainak 

megállapitása. 
.Egy létesitendő bőripari szakcsoport alapszabályainak megállapitása. 
Netaláni inditványok. o
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1905 évi december hó 31-én a tagok száma 782, üzletrészeinek száma pedig 1098 volt; az év folyamán belépett 
86 tag 126 üzletrészszel, kilépett 14 tag 27 üzletrészszel. 

A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a szövetkezet helyiségében kifüggesztetett és mindenki által 
megtekinthető 

Kelt Székelyudvarhelyt, 1905 május hó 2, 

Az igazgatóság. 

SZEKELYUDVARHELYI IPARI ÉS GAZDASÁGI HITELSZÖVETKEZET 
MINT AZ ORSZÁGOS KÖZPONTI HITELSZÖVETKEZET TAGJA 

MÉRLEG-SZÁMLÁJA 1904 DECEMBER HÓ 31-ÉN 
. . i 

Kinek még eddig az osztálysorsjátékban g s g 
eredménye nem volt, tegyen kisérletet KISS s VAGYON s TEHER 

= bankházában, mert E a 

1 36 Készpénz december hó 31-én... 980 72 1 42 Uzletrészekre befizetések 28361 56 
KI SS N A GY l s 4s kéték áztéke k lóógéy –2 s37 Központtól hittt. 58190 - 

z 5 ötvények értéke.. 83200 - 383 [49 Központtól folyószámlán.. T68 11 
szerenc seje s 4 40 Központi üzletréz.. 600 - 4 28 Központtól előleg 18 –- 

5 41Takarék bett. d47750 09 
Több ezer fél nyert a lefolyt sorsjátékokban s Tertalék alap a0ál 94 

meneti kamatok.. ö v 
nagvobb nyoreménveket Kiss. bankbázában. 8 47 Fel nem vett osztaléák. 18306 385 z eddigi uzásoknál szerencsénk volt már g9 gg Letet. 110- 

10 51 Nyereményyyyy 3344 67 
Háromszor a jutalmat szlgs0T- 

É 251390 72 

600.000 koronát — I.800.000 : é énvt Az igazgatóság : 
s egy nagy nyeremén s gy nagy ny 7 Biró Áron s. k., Vajda Ferenc s. k, Gyerkes Mihály s. k., 
40 0 0 0 0 koronát —= 10 0 0 0 0 pénztáros. igazg. elnök. könyvelő. 

Keszler János s. k. Benkő József s k. Szabó József s. k. Spaller József s. k. 
Ifj. Rájk József s. k. Mészáros Lajos s. k. Blájer Balágs s. k. Nagy Ferene s. k. 

koronát t vevőinknek kifizetni. 

Jelen nyeremény-számlát megvizsgálván, annak egyes tételeit a fő- és segédkönyvekkel mindenben megegyvező- 
nek, a törvény és alapszabályok értelmében készülteknek találtuk. 

Székelyudvarhely, 1905. évi május hó 9-én. 

Minden egyes huzás után közzéteszszük a leg- A felügyelőbizottság 
nagyobb budapesti hirlapokban a nálunk nyert Betegh Pál s. k., Amberboy József s. k, Vajna Zoltán s. k. 
sorsjegyek jegyzékét, ugy hogy mindenki meg- f. b. tag. f. b. tag. f. b. tag. 
győződhetik, miszerint t. vevőinknek különö- 
sen kedvez a szerencse. Kihuzott nyeremények NyYEREMÉNY-SZÁMLÁJA 1904 DECEMBER MO 31-ÉN 
azonnal kifizettetnek. - Kisérelje meg sze- - : ——- 

rencséjét KISS bankházában, mert s g 
o. TARTOZIK g e KÖVETEL s s 

KISS szerencséj NNGYI!I : szerencse]e " 1 3g Költségkk 44489291 82 1 48 Kamatjövedelem.. 7566 49 
A XVI. sorsjáték I. osztályának huzása folyó kl51] Nyeremény a 

évi május hó 25. és 26-án lesz. 7566 49 7ő00 49 

Az I. oszt. sorsjegyek árai: Egy nyolcad 1 K 50 f. 

Egy negyed 3 K. Egy fél 6 K. Egy egész 12 K. Az igazgatóság : 

. Biró Áron s. k., Vajda Ferenc s k., Gyerkes Mihály s. k, 
s T pénztáros. igazg. elnök. könyvelő. 

1SS aro y es sSa Keszler János s. k., Benkő Jógzsef s. k., Szabó József s. k., Spaller József s. k., 
Ifj. Rájk Józse/ s. kk, Mészáros Lajos s. k., Blájer Balázs s. k, Nagy Ferenc s. k., 

a m. kir. szab. oszt.-sorsjáték főelárusitó helye. 

Budapest, VII. ker, Erzsébet-körut 19. sz. 

KiISS-féle sorsjegyek kaphatók. 

Jelen mérleg-számlát megvizsgálván, annak egyes tételeit a fő- és segédkönyvekkel mindenben megegyezőknek, 
a törvény és alapszabályok értelmében készülteknek találtuk. 

Kelt Székelyudvarhely, 1905 év május hó 9. 

A felügyelő-bizottság : 

Betegh Pál s. k., Amberboy József s. k., Vajna Zoltán s. k., 
f. b. tag. f. b. tag. f. b. tag. 



6 oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 39. szám. 
Gyertyánfíy J. fiai vasnagykereskedésében Székelyudvarhelyen 

Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségü román és portland 

cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban. 

arEIrTa gyorar E Ernst Gyürgy gszz SyumTNTT 
KOSSUTH-UTCA 16. SZÁM ALATT I Székelyudvarhelyen, Batthyány-tér 5. szám alatt. Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 40. sz. alatt 

elvállal és pontosan teljesit minden e szakba tartozó mun. m Ajánlom magamat a műfestészet többféle ágában u. é . Mindennap kitünő fagylaltok, friss torták, izletes kákat. - Mindenféle alkalmakra készit csinos ltetz rakeoő dismmkkiertb fekmii cukász sitemények, leges és tejes kávé kapható ajámdék- és ermléktárzvakat 
dezéseket régi oltárokat, szószékeket stb. kiujitok, fes- Á a legujabb rajzok és minták szerint, jótállás mellett. - 
tek és aranyozok, legszebb kivitelben és jutányos ár- rlejtési hirdetmény. Jelszava: szolid munka, jutányos ár és pontosság ! 

A zsombori ág. hitv. evang. egyház tornyot 
szándékozik épittetni. A tervezet és költségelő- I k t bb ] 
irányzat a zsombori lelkészi irodában tekinthető SZza 0884g nInCS 0 
meg. – Az épitkezés Zsomboron árlejtés utján 
május hó 20-án fog kiadatni. Kikiáltási ár 7100 
korona, melynek 5 százaléka teendő le bánat- 
pénzül. A presbyterium. 

Nk Továbbá mükedvelő ifjaknak, kik a festészet- 
ben bevezető utmutatást óhajtanak nyerni, oktatást 

[— 
adok óránként egy korona dijert. 

[
 

a Kivánatra bárkinek bérmentesen kül- 

dünk egy próbát a Cozaporból. Káve, 
tea, étel vagy szeszes italban egyfor- 
mán adható az ivó tudta nélkül. = 

Megbizható 
legjobb minőségü hir- 
neves valódi szepességi 

lenvászon és 

A COZAPOR többet ér, mint a világ minden 
szóbeszéde a tartózkodásról, mert csodahatása 
ellenszenvessé teszi az iszákosnak a szeszes italt. 

A COZA oly csendesen és biztosan hat, hogy 
azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az 
ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még 
csak nem is sejti, mi okozta javulását. 

COZA a családok ezreit békitette ki ismét, 
sok sok ezer férfit a szégyen és becstelenségtől 
megmentett, kik később józan polgárok és ügves 
üzletemberek lettek. Temérdek fiatal embert a 
jó utra és szerencséjéhez segitett és nagyon sok 
embernek életét számos évvel meghosszabbitotta. 

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, 
mindazoknak, kik kivánják, egy próba-adagot és 
egy köszönő irásokkal telt könyvet dij- és költ- 

damasztáru Szőlőlugast 901 SZEPES, 
ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és VED- é mindem nagyobb dzletben kapható. Késmárki gyárt- ségmentesen küld, hogy igy bárki is meggyőződ- homoktalajon. mány csak az, mely ezen hessen biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az . - édegy 1va Hát egészségre teljesen ártalmatlan. 128 A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly ház, mely- JEGY védJegygye n ellátva. - nek fála mellett a Toaskelvebb erdozással felnevelhető nem volna, Cyy eR H . i 1 INGYEN PRÓBA 186. SZ. COZA INSTITUTE ezenkivül más épületeknek, kerteknek, keritéseknek stb. a legreme- ! 4 ás li é kebb disze, a nélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre D ZzIPSs azal par 7-10 Vágja ki ezen szelvényt és küldje még (Dept. 186.) használható részekből. Éz a legháládatosabb gyümölcs, mert minden ma az intézetnek. (Levelek 25 fill., lev. évben terem. lapok 10 fillérrel bérmentesitendők.) 

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas (bár mind kuszó 
természetü), mert nagyobbrésze ha megnő is, termést nem hoz, ezért s é sokan nem értek el kellő eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas KE R J E N 

62, Chancery Lane, 
London, Ánglia. 

Templomépités fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés ide- OGYAN tudja meg a vi- P P . 

jén a legkitünőbb muskotály és más édes szőlőkkel, ág.h A magyarosi ev. ref. egyházközség templom A fajok ismertetésére vonatkozó szines fénynyomatu katalogus lág, ogy eladó JÓ árud csak - - bárkinek ingyen és bermenívo küldetik meg, a ki elmét egy levelező- van, ha nem tudatod vele és toronyépitésre szóló árlejtését folyó i má- lapon tudatja. Borfaju szőlőoltványok is még nagy mennyiségben kap- , a hatók leszállított árakon. Borok családi fogyasztásra 50 1 és feljebb Vanderbilt Seller és Kary-féle jus 28-án (vasárnap) d. u. ? órakor kez olcsó árban és ,Delaware" sima, ültetéshez és ebből borminta. anderbilt. dődőleg tartja meg Előirányzat: 7252 K 44 f. 
ÉRMELLÉKI ELSŐ SZŐLÓOLTVÁNYTELEP A ,„„Székely-Udvarhely Ohmtumm Bánatpénz 10 százalék. Költségvetés, tervrajz és 

Nagy-Kágya, Biharmegye. hirdetései olcsók s eredményesek. feltételek az egyházközség előljáróságánál meg- 
MK - tekinthetők. 

IIIII mn146. 1–3 
Ev. ref. presbyteniim 

Hölgyek 

: e 11 részére nélkülözhetetlen 11 Schicht-szappan [ETöome 
"szarvas vagy —ules SZÉPITŐSZER ! 

pár nap alatt eltávolit szeplőt, májfoltot, 
jegysyel pattanást, bőratkát (Mitesser) és minden 

más bőrbajt. Kisimitja a ráncokat és az 
arcot fehérré, simává varázsolja, üdit 
és fiatalit. Ára : kis tégely 1 K, nagy 2 K. 

Kiváló toilett-cikkek : 

Margit-hölgypor (3 szinben) kor. 1 20, 
Margit-szappan 70 fill., Margit-fogpép 

Mindenütt kapható T Zahnpasta) 1 kor, Margit arcviz 1 kor. 

] Postán utánvétellel vagy a pénz előle- 

Bevácárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy : NIIIIIIIIIIII ges beküldése után küldi a készítő : 
minden darab szappan a „Schicht" névvel és FPOLDES KELEMEN gyógyszerész Arad . legjobb tisztitószer min- 
a fan védjegyek egyikével legyen ellátva. ee den lábbelihez, fekete és Kapható minden gyógyszertárban, droguériában 

sárga szinben. különö- és illatszer-kereskedésben. 

sen ajánlható boxcalf, Főraktár Székelyndvarhelyt: KONCZ ÁRMIN és 
oscaria, chevreaux és SOLYMOSSY JÁNOS gyógyszertárábann 4- 
lakkcipőhöz. Bécs, XIIII. 

SZENKOVITS JÁNOS xiu 
férfi és női divat-áruháza 

Szekelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz. 

leüjobb, legkiadósabb s ennélforva 

legolesóbb szappan. - Mindez 

káros alkatrészektől mentes. 

Rösler és Gábor vaskereskedése 
„Az arany patkóhoz Székelyudvar helyen 

! 

Van szerencsénk a nagyérdemü közönségnek szives tudo- 
mására hozni, hogy e napokban Székelykereszturon, a Kossuth- 
téren fióküzletet nyitottunk. 

Ajánljuk jól berendezett vasüzletünkben kapható styriai 
acélvassal és kőrisfagerendelylyel ellátott miskolci váltóekéinket 
jótállás mellett; mindenféle ekerészeket, legjobb faju acélkapát, 
kaszát, ásót, lapátot, csákányt, fejszét, 2, 3 és 5 águ acél 
villát, mindenféle ajtó-, ablak- és butorvasalásokat, acél szer- 
számokat, brassói portlandcementet, Hunyadi-vasat, sodrony és 
kovácsolt szeget, csavarokat stb. minden e szakmába vágó vas- 
árukat legelőnyösebb árban és figyelmes kiszolgálás mellett 

Végül felhivjuk a tisztelt közönség figyelmét az első rangu 
gyárakból nagy választékban beszerzett többféle legjobb szerke- 
zetü varrógépraktárunkra, melyek felelősség mellett igen elő- 
nyös árban, esetleg részletfizetésre is kaphatók. 

A n. é. közönség becses bizalmába ajánlva magunkat s 
jóíndulatu szives pártfogását kérve, kiváló tisztelettel 

Rösler és Gábor Székelyudvarhely 

fióküzlet Székelykereszturon. 
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Ajánlja dusan felszerelt áruraktárát férfi és női 

ruhaszövetekben a legolcsóbtól a legfinomabbig, min- 

dennemü ruházati cikkekben. Kész férfi és iskolás gyer- 
mekruhákban. 

Férfi és női diszkalapok, cipők és nagy választék 

fehérnemüekben, kitünő hazai gyártmányu vásznakban, 

asztalnemüekben és butortakarókban, futószőnyegekben, 
nagy szőnyegekben. 

Összes ruhadiszek, nap- és esőernyőkben nagy 
választék. 

Szabó- és kárpitos kellékekben, bluzok és alsó- 
szoknyákban állandó nagy raktár. 

n- Legolcsóbb árak! 
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Nyomatott Betegh Pál és Társai könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 1905. 

sz


